

ОМ ШРИ САИ РАМ!

Добро пожаловать в этот выпуск вопросов и ответов

312: «ТРЕНДЫ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ»

23 марта 2024

Данные вопросы и ответы взяты из книги профессора Анил Кумара «Сатьяопанишад, том 1», страницы 60-65

Свами! Наша страна, Бхарат (Индия), политически известна своей светской конституцией. Но политические партии интерпретируют «секуляризм» различными способами. Некоторые предлагают искажённые комментарии. Я прошу Твоего разъяснения.

Бхагаван: «Секуляризм» не означает атеизм. Светская нация не земля Хираньякашипу, а земля, где каждый гражданин следует своей дхарме, свободно распространяет и исповедует её, не критикуя веры и дхармы других людей ни при каких обстоятельствах. Санатана-Дхарма относится к «светской». Шри Кришна отмечает:

Svadharme nidhanam s'reyah

Paradharmo bhayavahah

Лучше смерть при исполнении своего долга

Чужой долг опасностью чреват

Другими словами, вы должны следовать «сва-дхарме» и не «пара-дхарме». Но здесь есть один тонкий нюанс. «Сва-дхарма» не означает дхармы, относящиеся к касте человека, этапу в жизни, или профессии, как вы себе представляете. «Сва-дхарма» это Атма-дхарма, дхарма, которая основана на Атма-сознании, и «ара-дхарма» это «Анатма-дхарма», основанная на не-атма или физическом сознании, лишенном духа.

Свами! Сегодня множество интернациональных организаций стремятся к миру. Выглядит так, как будто руководящие принципы этих организаций не ориентированы правильно. Как тогда достичь мира?

Бхагаван: Их подход несовершенен. Где мир? Мир находится внутри вас. Вы олицетворение мира. Мир нельзя найти в мире снаружи. Что лежит снаружи это не мир, а обломки. Сперва достигните мира индивидуально, затем распространяйте его в ваших семьях. Постепенно вы будете наслаждаться покоем в обществе, а затем в нации. Многие страны копят атомные бомбы и другое оружие массового поражения и непрерывно повторяют изречения о мире. Разве это мир?

Свами! В наше время многие из нас рассматривают наши вековые религиозные ритуалы, такие как яджны и яги, бессмысленными, нелепыми и устаревшими. Почему это произошло?

Бхагаван: Невежество — основная причина, полное невежество в необдуманных речах. Простой пример: районный коллектор отправился в деревню по официальной работе. Он увидел фермера в поле, кто просто бросал зёрна риса на свой участок земли. Чиновник подумал, что это и являлось причиной, почему Индия была так бедна. «Какой чудак этот деревенский парень, выбрасывает эти рисовые зёрна в то время, когда люди голодают», - он подумал. Он наконец решил спросить фермера, почему он это делал. Фермер ответил: «Сэр, я не трачу эти зёрна понапрасну. Сегодня это выглядит будто один мешок риса просто выбрасывается на ветер, но позже из этого мешка получается пятьдесят мешков зерна». Затем коллектор понял, что он ошибался.

Точно также, наблюдая за священными ритуалами, такими как яджны и яги, может показаться, что гхи и многие другие материалы напрасно расходуются, когда их помещают в жертвенный огонь. Это не так. Дым, который исходит от этого огня, в то время как эти материалы наливаются в огонь и ведические мантры поются одновременно, очищают загрязнённый воздух. Вся атмосфера очищается. Поэтому глупо расценивать эти ритуалы устаревшими, нелепыми и бессмысленными. Они обеспечивают своевременные дожди и сбор урожая. На самом деле, все эти ритуалы, предписанные нашими ведическими текстами, предназначены для блага человечества и даруют мир и блаженство.

Свами! Пожалуйста, ознакомьте нас с основными принципами достижения прогресса в таких сферах, как наука, политика, этика, религия и духовность.

Бхагаван: Если вы будете следовать трём основным принципам, всесторонний прогресс обеспечен. Вы несомненно продвинетесь вперёд во всех сферах деятельности, индивидуальных и коллективных.

Первый принцип это дайваприти, любовь к Богу. Второй это папabhити, страх греха. Третий это сангханити, нравственность в обществе. Если только вы не любите Бога безмерно, вы не можете бояться греха. Со страхом греха нравственность автоматически устанавливается в обществе. Поэтому три принципа взаимозависимы и взаимосвязаны.

Я часто говорю моим студентам: «Прежде чем что-либо сделать, просто задайте себе этот вопрос: «Одобрит ли это действие Свами? Это понравится ему?». Ваша сильная любовь к Свами не позволит вам сделать что-то неправильное. Очевидно, любовь к Богу ведёт к страху греха.

Мы находим бурные и бушующие волны в море, разбивающиеся о валуны, которые стоят стойко и непоколебимо. Таким же образом, ваша вера должна быть стойкой, сильной, незыблемой, непоколебимой, независимо от потерь, неудач, поражений, бед, сложностей и проблем. Например, если кто-нибудь скажет вам «Бога нет», то какой ответ нужно ему дать? Нужно отвечать таким

образом: «Хорошо, у тебе нет Бога, но какое у тебя есть право отрицать моего Бога?».

Никогда не забывайте Бога – помните панчакшара, мантру из пяти букв – ‘*devud unpad u*’- (1) *de*, (2) *vu*, (3) *d u*, (4) *nna*, (5) *d u*, (предложение на языке телугу с пятью буквами, обозначающими «Бог существует»). Чтобы понять, что вы не сомневаетесь в этом, повторяйте *аштакшари*, мантру на Санскрите из восьми букв, *sams’ayatma vinas’yati*, (1) *sam*, (2) *s’a*, (3) *ya*, (4) *tma*, (5) *vi*, (6) *na* (7) *s’ya*, (8) *ti*, которая означает «сомнение это смерть». Никогда не сомневайтесь в Боге. Предложение, подобное этому: «Бога нет нигде» отражает ваше жалкое положение, когда вам отказывают в Его присутствии.

Человек, к большому сожалению, совершает грехи, но не готов иметь дело с последствиями. Он ожидает *rip yat*, заслуг, результат хороших действий, но не отказывается от *рарам*, греха. И он не стал бы делать каких-то достойных поступков, чтобы получить хорошие результаты. Есть ли какая-то логика или логическое объяснение, чтобы он получил хорошие результаты? Насколько глупы такие ожидания? Как вы можете ожидать один вид результата от совершенно другого и противоположного вида действия? Всегда помните, что все ваши действия возвращаются к вам в виде реакции, отражения и отголоска. Вы не можете избежать их. Когда вы в полной мере осознаете это, вы не будете совершать грехов или вовлекаться в опасные поступки.

Поэтому следует «Любить Бога» и «Бояться Греха». С этими двумя принципами будет нравственность в обществе.

Свами! Многие говорят о культуре. Какая ценность культуры?

Бхагаван: Культура очень важна, потому что ваша жизнь и её ценность зависит от неё. Культура это образ жизни. Культура позволяет вам ощутить Божественность в вашей жизни. Культура помогает человеку познать единство в разнообразии. Без культуры человек становится демоном. Он падает в росте и в конечном счёте разрушает себя.

Вы знаете, что морская вода солоновата или солёная. Человеческая жизнь это как огромное море. Милость Бога это как солнечный свет, который падает на море. Морская вода из-за жары от солнца испаряется. Это испарение блаженства, которое оседает, как облака на небе, чтобы упасть на землю в виде дождя. Это дождь любви. Морская вода солёная, но дождевая вода сладкая. Почему? В чём же заключается разница? Морская вода очищается солнечным светом. Так и наша жизнь должна быть усовершенствована и очищена. Ценность жизни тогда возрастет.

Кусок метала, который стоит меньше рупии, может быть превращён в красивые дорогие часы, после того, как его обработали и облагородили. Это связано с культурой, которой он подвергся. Так пока валун остается самим собой, его неизбежно будут оставлять без внимания. Но как только он окажется в руках скульптура, высеченный, выкованный и превращённый в красивого божка Кришну, он начнёт получать уважение и поклонение. Почему? Только культура имеет значение. Валун, на который однажды все наступали, а сейчас в форме

божка, занимает место в храме, и ему поклоняются каждый день. Эта ценность, которую даёт культура.

Без культуры человек развивает глупый взгляд на жизнь, находя разнообразие в единстве. Например, возьмите иголку. Она сшивает кусочки ткани в одежду. Иголка означает культуру. Но ножницы режут ткань на кусочки. Это состояние в отсутствии культуры.

Спасибо за ваше время! Больше Божественных советов в следующем выпуске!

Ом Шри Саи Рам!